

вялікая панская сядзіба, якая складалася не толькі з маёнтка пана, але і іншых шматлікіх пабудоў. Будынкі былі пераважна з цэглы. Быў у пана вялікі сад, цудоўны парк, у якім раслі рэдкія дрэвы [1].

Шмат чаго з архітэктурнай і культурнай спадчыны былога ўласніка Азярцоў Аскеркі захавалася і сёння. Нездарма наша вёска ўвайшла ў лік самых адметных і цікавых месцаў Глыбоччыны. Шмат цікавай інфармацыі пра яе гістарычнае мінулае можа расказаць сельскі бібліятэкар Мышкоўская Таццяна Аляксееўна.

Сучасная вёска Азярцы – прыгожая і сучасная. У 2005 годзе яна набыла статус першага ў Глыбоцкім раёне аграгарадка. Візітная картка Азярцоў – пабудаваны ў 2007 годзе касцёл Святых Пятра і Паўла. Прыгажосць вёсцы надаюць і такія сацыяльна значымыя архітэктурныя пабудаванні, як Азярэцкі культурна-спартыўны цэнтр, школа, дзіцячы садок, музычная школа і бібліятэка – музей этнаграфіі, магазіны, пошта, мясцовы выканаўчы камітэт, помнік воінам-вызваліцелям. Вуліцы ў вёсцы Азярцы доўгія і шырокія. Яны, як гарэзліея ручайкі, разбягаюцца ў розныя бакі. Дамы – пераважна цагляныя, але сустракаюцца і драўляныя. Людзі, жыхары вёскі, – добрыя, чулыя, спагадлівыя. Я вельмі люблю сваю «малую радзіму», ганаруся ей, лічу яе сапраўдным духоўным скарбам.

Літаратура

1. Беларуская энцыклапедыя: У 18 т. / Рэдкал.: Г. П. Пашкоў і інш. – Мінск, 1996. Т.1– С. 173.

Голубева Д., Булыго Е.К. Христианские семейные ценности – основа современного общества

В XXI веке все чаще замечается пропаганда однополых браков, тем самым, перечеркивая и искореняя сложившиеся многовековые семейные ценности и традиции воспитания детей. Исходя из этого, ключевыми вопросами, на которые следует найти ответы - критерии духовности человека, как следует воспитывать детей, что есть совесть, что такое христианские ценности и как сохранить их для передачи потомкам.

На протяжении всей истории человечества наиболее сложной и трудоёмкой была и есть проблема духовного развития молодежи. Известно, что увеличение духовного потенциала людей возможно только через глубокий интерес к прошлому, к нравственным семей-

ным ценностям. В нынешнее время кругом можно услышать о кризисе воспитания. В семьях, где зачастую царит алкогольная или наркотическая зависимость одного из родителей, или все время отдаётся работе, нельзя найти хороший пример со стороны одного из родителей. Все это может привести к трагедии, нравственному падению молодежи, поскольку она остается не только без идеала, но даже без элементарного присмотра со стороны ответственных взрослых. Следует найти ответы на множество вопросов: как же сегодня не столкнуться с трагедией? Как же сегодня стоит воспитывать детей? Святой Иоанн Златоуст, озабоченный правильным воспитанием, заметил: «Все у нас должно быть второстепенным в сравнении с заботой о детях и с тем, чтобы воспитывать их в учении и наставлении Господнем» [2, с. 15]. Каждый человек должен возрастать как телесно, так и духовно, благодаря семейному воспитанию. Ведь воспитание – это помощь воспитаннику в непрерывном духовном росте. Очень хорошо об этом сказал Адам Мицкевич. Он сравнил воспитание с развитием мотылька в личинке, у которого нет сил разбить кокон. Тогда ему на помощь приходит «более развитый гений», который «теплом очага своего прибавляет сил заключённому духу, помогает высвободиться из оболочки и таким образом совершает акт творчества» [4, с. 98]. Таковыми «более развитыми гениями» являются семья и Церковь.

Основой правильного религиозного воспитания является семья, когда с самых ранних лет, в душу ребёнка вкладывается положительное христианское содержание и ответ на глубочайшие вопросы его духа [1, с. 58]. Благочестивые родители смотрят на привитие детям обычаев веры и нравственности как на святейшую свою обязанность, возложенную на них самим Богом. Семья – это не только социальный институт или малая группа, основанная на браке, а малая Церковь. В Библии так говорится о создании первой супружеской пары: «И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею...» [Быт. 1:27- 28].

В Священном Писании показан христианский образ брака и любви, а также первое признание в любви, когда Адам говорит Еве: «вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей...» [Быт. 2:23]. Семья отображает в себе Церковь, которая существует и процветает в домашних условиях и является единым организмом,

члены которого живут и строят свои отношения на основе любви. Семейное общение позволяет человеку преодолеть греховный эгоизм и заложить первые кирпичики здоровой гражданственности. В семье закладывается и крепнет, изо дня в день, правильное отношение к ближним, что значит, и к обществу в целом. Живая преемственность поколений, которая пускает свои корни в семье, обретает свое продолжение в любви к предкам и отечеству, в чувстве причастности к истории. В связи с этим большую опасность вызывает потеря традиционных связей родителей с их детьми.

Церковь Божия, воплощает в себе свидетеля христианских истин в мире и всегда обращает свой голос в защиту христианской культуры и традиционных ценностей, что подтверждает необходимость духовного совершенствования и нравственного развития человека, которое даст возможность стать каждому полноценной личностью, увидеть свой потенциал, как образ и подобие Божие в мире. Начинать воспитывать ребенка, будущего родителя необходимо с самых ранних лет, демонстрируя личный пример ребенку, где в полной мере, со всех сторон, раскрываются естественные роли отца и матери. На данный момент ощущается необходимость введения в образовательных учреждениях дисциплины по сохранению семейных ценностей и семейному воспитанию, «становление правильной семьи», где дети смогут увидеть опыт поколений, а затем самостоятельно применить его в жизни. И, конечно, немаловажную роль в становлении своего ребенка оказывают сами родители, которые зачастую не занимаются воспитанием детей, как писалось выше. Это подтверждают слова известного педагога В.А. Сухомлинского: «Главный смысл и цель семейной жизни – воспитание детей. Главная школа воспитания детей – это взаимоотношения мужа и жены, отца и матери» [2, с. 18]. В христианстве семья – это тайна, осененная благодатью. Жизнь каждого человека состоит из невероятных процессов, которые происходят внутри каждой семьи. Настоящие супруги не позволяют себе недостойными поступками пропагандировать свое единство и свою любовь. Вера, основанная на христианстве, побуждает людей любить друг друга и только на основании чистоты сердец и разума строить отношения с окружающими. Не стоит забывать о том, что только в семье можно получить настоящую любовь.

Основной идеей семейного христианского воспитания служит вклад в детей раннего возраста правильной и целесообразной си-

стемы моральных ценностей, при этом укрывая и по возможности уберегая своих детей от тех растлевающих современных устоев, которые пропагандирует общество XXI века. Душа человека, живущая по правилам, живущая в гармонии с совестью, приведёт к устойчивой духовной жизни с самим собой [3, с.156]. Задачи христианского воспитания состоят в том, чтобы подать руку помощи молодому человеку, не утратить правильное взаимоотношение между собой и Богом, убить в себе все соблазны гордости и других смертельных пороков, которыми изо дня в день засоряется наш внутренний мир, наша чистота. Не стоит забывать о том, что жизнь на Земле дана нам для подготовки к вечности, но нам не всегда хватает собственных сил для этого. Именно поэтому Господь Бог всегда с нами, в нашем разуме, в наших сердцах. Стоит только обратиться к Нему и он всегда поможет, протянет руку помощи.

Литература

1. Даведьянова, Н.С. О понимании духовности в современном обществе.// Православная педагогика: Традиции и современность, 2015.
2. Сухомлинский, В.А. О воспитании / В.А. Сухомлинский. – М., 1982.
3. Янушкявичус, О.Л. Основы нравственности: Учебное пособие для школьников и студентов / О.Л. Янушкявичус. – М., 2000.
4. http://oboge.net/christianity/god_spirit_1.html

Федоренко В.Н., Булыго Е.К. Духовный образ малой родины

«Як звяры, што блукаюць у пушчы, ад нараджэння ведаюць сховы свае, як птушкі, што лётаюць у паветры, помняць гнёзды свае, як рыбы, што плаваюць у моры і ў рэках, чуюць віры свае і як пчолы баронаць вуллі свае – гэтак і людзі да месца, дзе нарадзіліся і ўзгадаваны ў Бозе, вялікую ласку маюць»

Ф. Скорина. Из вступления к «Книге Юдиф»

...Или будят тебя утром. И даже не то чтобы будят, а ты сам просыпаешься ровно за минуту до того, как тебя должны разбудить, а тебе лет немного, и ты учишься в классе шестом, и зима... Утро... То есть там за окном темно (ну потому что зима и утро) и до ближайших каникул ещё... (ну потому что последние только что за-